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“第五届中美工程前沿研讨会”议题中文摘要
一、“储能”议题
议题召集人：李相俊，中国电力科学研究院
Candace K. Chan，亚利桑那州立大学
摘要：
中美两国都是温室气体排放大国，因此，化石燃料发电和输电的替代方案将变得日益重要。电化学储能将在未来的输电、电网规模储能和家庭储能应用中发挥巨大作用。此外，制造、安全、成本与耐用性之间的平衡也将愈发重要。随着电化学储能装置变得更加普及，也会对经济和环境产生重大影响，故也必须考虑处置问题。 
本次会议将概述储能方面的几个核心议题。美方报告人Yi Cui将阐述纳米材料如何推动锂离子电池技术取得前所未有的进步，Callie W. Babbitt将从可持续发展的视角讨论与储能装置有关的处置和回收问题。中方两位报告人将讨论用于解决电网规模储能问题的新战略和新材料，以及从工业视角讨论电池制造、控制及安全问题。
二、“智能交通”议题
议题召集人：杨殿阁，清华大学
Alexandre Bayen，加州大学伯克利分校
摘要：
到2050年，全球70%的人口将生活在城市，其中许多人将生活在人口超过1000万的特大城市中，复杂的交通出行需求及严重的交通拥堵将是中美共同面临的重大难题。如果依据当前的汽车增长速度预测，到2050年，全世界汽车保有量将从当前的8亿辆增长到25亿辆，从交通和能源两个角度来看，这种增长都是不可持续的，这种发展态势非常令人担忧。
车辆电动化、智能化和网联化、以及共享经济的出现正在改变这一切，在汽车行业及交通行业引起一场几十年未遇的颠覆性技术革命。
在车辆的电动化的基础上进一步实现车辆的智能化及网联化，并与共享经济相结合，一种新型的无人驾驶交通工具也许会出现，未来的交通出行模式将彻底被改变。但这些技术创新会带来什么？是继续不断扩张的城市、能源消耗和温室气体排放的不断增加，人居环境日益恶化；还是使我们交通更加方便、更加高效，我们生活的城市环境更加清洁？本次会议将探索如何让我们走上后一条道路，聚焦关键技术、政策和战略，关注车辆电动化、智能化、网联化及车辆共享之间的协同效应及其所带来的社会公共效益。本次会议将为与会者提供一个平台，了解中国和美国关于智能网联汽车、无人驾驶及车辆共享技术领域的一些最新的技术进展和动态，并探讨未来在产品及产业生态领域潜在的合作。
美国方面将重点关注车辆智能化技术，综合城市规划和政策考虑其发展，并与车辆电动化技术相结合综合考虑，特别是对像加州这样电动汽车技术得到很好推广的州。最后我们还将探讨类似UBER，LYFT这样的MaaS出行服务公司对城市交通模式的影响。
中国方面将重点关注未来交通技术，聚焦车辆电动化、智能化和网联化，还将讨论无人驾驶、车辆共享技术及交通出行服务等。
三、“促进人与机器人的互动”议题
议题召集人：王党校，北京航空航天大学
Waleed Farahat，Rethink Robotics公司

摘要： 

撇开科幻小说不谈，人类与机器人在很大程度上是彼此分离的，仅有最小限度的接触或互动。过去，机器人太危险了，不能安全地与人类共存。此外，普通人也很难接近机器人：机器人需要特定的指令来执行任务，它们缺乏人类具有的常识，并且只能在已知的结构化环境中工作。
近年来的技术进步使机器人越来越无处不在，能在工作环境下与人类近距离接触，成为常见的家居用品。在极端情况下，借助更深层次的互动，人类甚至能使用机器人假肢。本次会议的发言人将在物理和信息层面探索人机交互的工程挑战、进展和新模式。
美国方面，Ross Knepper将描述一些相关技术，它们让我们可以重新思考工厂自动化发挥作用的方式，其中包括机器人自编程，无需来自人类的指导和提示。Ross借鉴来自计算机科学、运动规划、社会学、心理学和语言学的深刻见解，让机器人通过自然手势实现交互。Tim Bretl的研究使人机交互达到极限：设计可增强和恢复诸如运动等大多数基本功能的假肢器官，以及设计用于指挥和控制的非侵入式脑机接口。Tim的方法依赖于控制理论、机器人和神经科学。
中国方面（待定）
四、“合成生物学”议题
议题召集人：李炳志，天津大学

Warren C. Ruder，匹兹堡大学
摘要：
合成生物学是一门新兴学科，可结合科学和工程方法有效控制生物网络，同时彻底改革了细胞工程和基于细胞的材料科学领域的方法。合成生物学现已应用于包括生物医学和生物工程、自动化科学和工程在内的许多方面，也应用于代谢工程领域生产高附加值产品的研究。特别是在生物医学和生化工程领域，合成生物学已有较多的应用案例，推动了传染病和癌症新疗法开发、疫苗和再生医学发展。此外，由于可以控制材料合成以创造新颖的粒子和材料的生物机制的大量存在，合成生物学在材料科学和纳米材料领域也有巨大潜力。总之，合成生物学为科学家和工程师提供了应用导向的生物系统设计和功能实现的精确控制工具。合成生物学作为一门学科仍处于起步阶段，但随着学科的持续发展，它将对各种研究和工程应用产生巨大影响。
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