面向增材制造与新一代信息技术的高端装备工程管理国际论坛征文通知
为推进新时期高端装备制造工程管理技术发展，推动世界高端装备制造业发展，促进我国制造业转型升级和“制造强国”建设，由中国工程院和四川省人民政府（拟）联合主办、中国航空发动机集团有限公司和四川大学承办，以“面向颠覆性技术的高端装备工程管理理论、方法与实践”为主题的高端装备工程管理国际论坛拟于2020年9月下旬在四川成都召开。论坛将采取大会报告、分论坛报告方式进行学术交流，并将编辑出版论文集。

论坛组委会热忱欢迎国内外相关学科领域的专家学者前来参会，现公开向社会各界征集会议论文。
一、征文主题
1.增材制造创新发展

围绕增材制造技术发展新需求、新机遇、新形势，分享增材制造技术发展新思路、新理念和新方法，预测增材制造技术发展趋势与产业发展前景，推动增材制造技术在高端装备制造领域发展和应用，助力我国“制造强国”建设。

2.新一代信息技术与制造业创新发展

面向装备制造转型升级与新一代信息技术深度应用，分享全球高端装备制造领域最新研究成果与工程最佳实践，以新一代信息技术助推高端制造业创新发展。
3.高端装备工程管理与制造业转型升级

围绕高端装备制造工程管理基础理论和组织模式创新，包括高端装备制造的系统组织与智能决策、全生命周期管理与网络协同分析、多任务集成管理与多维度系统优化、大规模调度运行与组织模式创新等进行研讨，形成并发展具有中国特色的高端装备制造业前沿性工程管理理论方法与技术体系，促进装备制造业向智能化、绿色化和服务型升级，加快“制造强国”建设。
4.高端装备制造业高质量发展与生态文明建设

围绕加快高端装备制造业高质量发展与促进生态文明建设，探讨研发绿色工艺技术装备、加快应用清洁高效加工工艺、实现绿色生产管理的有效途径；倡导加强绿色产品研发应用，积极引领高端装备制造业高起点绿色发展；同时，将围绕高端装备技术升级、资源高效循环利用和大力发展再制造产业等，分析当前高端装备高质量发展与促进生态文明建设协调发展中存在的问题和不足，提出发展思路与建议。

5.航空航天装备工程管理

围绕航空航天装备发展面临的新形势、新任务、新使命，沟通、交流相关领域工程管理的新理念、新方法和新实践，为加快提升航空航天装备领域工程管理水平，促进航空航天装备制造业转型升级提供重要支撑。
6.车辆、船舶及其他高端装备工程管理

围绕新形势下车辆、船舶及其他高端装备发展面临的新形势、新任务、新使命，沟通交流相关领域工程管理新理念、新方法和新实践，为加快提升车辆、船舶及其他高端装备领域工程管理水平，促进产业转型升级提供重要支撑。

二、征文要求

1．本征文活动的来稿必须是从未发表过的作品，论文应论点明确、论述准确、论据充分、数据可靠、图表清晰、文字简洁，不得一稿多投。

2.论文应为作者原创，不得抄袭、拼凑他人研究成果。

3.来稿需有中英文标题、作者姓名、作者单位、摘要和关键词，第一作者简介（包括学历、职务/职称及研究方向）。

4.图、表应用阿拉伯数字标注序号和表头、图名，并在征文相应位置予以说明。

5.字数尽量控制在6000字以内。论文为OFFICE电子文档，格式及要求见附件1。

7.来稿请注明作者姓名、单位、详细地址、邮编、办公电话和手机号码，以便联系。

8．涉及保密内容的文章应做非密化处理，并提供本单位出具的非涉密证明。

免责声明：凡参与征文投稿作者，稿件一经发送，就等于认可并向主办方自动声明所投稿件符合未经发表、作品原创的原则，如有版权纠纷，与主办方无关。

三、征文时间

1.大会首先征集论文摘要，截止日期为2020年5月1日，通过组委会筛选，再进行全文论文征集。中文全文投稿截止日期为2020年6月30日（以电子邮件发送日期为准）。

2.入选论文与参会通知将于2020年7月15日前发出。
四、论文评选

征文评选按照公平、公开、公正和择优原则，论坛组委会将组织专家成立评选小组对征文进行评选，入选论文将收入本次会议出版的论文集，在入选的论文中进一步择优评选“优秀论文”，邀请论文作者做论坛主题报告，并推荐在中国工程院院刊《中国工程科学》及《工程管理前沿》上发表。

五、联系方式

请将文章电子文档发送至：caeemf2020@163.com，并在邮件主题栏注明“高端装备工程管理论坛投稿+主题编号”。
征文联系人：姚黎明
联系电话：13880796835，028-85410276

中国工程院

2020年2月14日

附件1：
稿件要求与格式
一、来稿论点明确，文字通顺、精练，数据可靠。
二、中文部分包括：论文题目、作者姓名、单位名称（包括所在省、城市名、邮编）、摘要（150～300字）、关键词（3～8个）、正文、参考文献等部分；英文部分包括：论文题目、作者姓名（用汉语拼音标注）、单位名称（包括所在省、城市名、邮编）、摘要、关键词。（提倡附全文的英文翻译）。
三、页面设置为A4（21cm×29.7cm），左右上下页边距均为25mm，行距固定值20磅。文章长度一般不超过6页（包括摘要、图表等）。
四、“标题”为2号宋体；“作者姓名及单位”为4号楷体；“摘要、关键词”为5号黑体，其内容为5号宋体；正文一级标题用数字“1、2、3等”表示，字体为4号黑体；二级标题用数字“1.1、1.2、1.3”等表示，字体为小4号黑体；正文内容为小4号宋体；参考文献为5号黑体，其内容为5号宋体。英文字体全为Times New Roman，标题为2号，作者及作者地址等为4号加黑；摘要和关键词为5号加黑，其内容为5号。
五、如果您的论文得到基金项目或课题资助，请用5号字注明在第1页下方；在第1页最下方标注第一作者简介，用5号字体，不超过两行。
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